
- a XI. kerületben: 1849. október 6. Arad címmel megemlékezés vértanúinkról, zenés-verses
emlékműsor, az ünnepi szónok Lászlóffy Aladár költő-író volt. Két könyvbemutató, valamint
sajtótájékoztató.
70 fős csoporttal meglátogattuk a Szent Koronát és a koronázási ékszereket a Parlamentben.
Örmény  szertartású  római  katolikus  szentmisén  és  múzeumlátogatáson  vettünk  részt
vendégeinkkel  a  XI.  Orlay  u.  6.  szám  alatti  Örmény  szertartású  Római  Katolikus
Templomunkban.
Vendégünk  volt  a  Szamosújvári  és  a  Gyergyószentmiklósi  Örmény  Szertartású  Római
Katolikus Egyházi Kórus. Számukra - és a magyarországi érdeklődők, résztvevők számára -
fogadás, városnézés, dunai hajózás gazdagította a programot.
Kb.  50  külföldi  vendég,  és  összességében  kb.  800  fő  hazai  érdeklődő  vett  részt  a
programokon.  Külföldi  vendégeinket  5  napra  vendégül  láttuk,  szállás,  utazási  költség  és
étkezés biztosítása mellett.

Tizenhatodszor: részt vettünk a magyar állami ünnepeken, koszorúzással egybekötve.
Idén két könyvet adtunk ki - ez a beszámoló tizenhetedik pontja - (ez ingyenes szerkesztést,
írást, begépelést stb., jelent, csupán a nyomda- és papírköltség került pénzbe):
-  Erdélyi  Örmény Múzeum sorozat  3.  kötete:  a  2.  egyházi  konferencia  anyaga kötetének
megjelentetése 300 példányban.
-  Gudenus  János  József:  Örmény  eredetű  magyar  nemesi  családok  genealógiája,  300
példányban.

Tizennyolcadszor: valamennyi  kiadott  könyvünket  adományként  eljuttattuk  a
közgyűjteményeknek,  valamint  felsőfokú tanintézetek,  egyházak könyvtárainak, társadalmi
szervezeteknek Magyarországon és Erdélyben, állománygyarapítás céljából.

Záró,  tizenkilencedik  pontként:  a  tevékenységek  bizonyítékait  archiváltuk,  fotó  és
videófelvételeket  készítettünk.  Működésünkről  beszámolót,  pénzügyi  elszámolást
készítettünk a tagság, és a hivatalos szervek részére.
Budapest, 2000. december 28.

dr. Issekutz Sarolta elnök

******
Népszámlálásról írt Merza Gyula 100 éve 

(a Déva és vidéke című újságban megjelent szöveg utánnyomása)

Tisztelt olvasó, nem tévedés, amikor a következő cikket olvassa: gondoljon arra, hogy e cikk
csak napokkal  több,  mint  100 évvel  ezelőtt,  1900 december  27-én jelent  meg a  Déva és
vidéke c. újságban,  Merza Gyula  tollából.  Magyarországon 1880-tól kezdve évtizedenként
tartottak  népszámlálást,  így  1900-ban  is.  A  népességet  egymástól  függetlenül  vallási,
nemzetiségi és anyanyelvi bontásban is összeírták, (volt ezenkívül persze kor, foglalkozás,
stb. rovat is). Az egymástól különálló szeletek között csak területi összefüggést mutattak ki.
Akkor  szükségesnek  vélte  Merza  Gyula,  hogy  az  összeírás  előtt,  s  a  tisztánlátás  végett
foglalkozzon az örmény vallással. (A szövegben az eredeti helyesírást követtük - a szerk.)

Az erdélyi örmények és az újévi népszámlálás

Most van sajtó alatt egy irodalmi vállalat (értsd: vállalkozás - a  q
.) Erdélyt tárgyaló kötete, - mely állítólag a központi statisztikai hivatal rendelkezésre

álló adatai alapján az erdélyi örmények létszámát 6000-ben állapította meg, holott az, aki a



viszonyokkal behatóbban foglalkozik, ha nem is éppen mathematikai pontossággal, de logikai
következtetés útján ezt a létszámot legalább is tízezerre teheti. A küszöbön álló népszámlálás
alkalmából a kitöltendő czédulákon csak két alakban tüntethetjük fel örménységünket, u.m.:
vagy  örmény  anyanyelvűnek,  vagy  örmény  katholikusnak  kell  magunkat  bejegyeznünk.
Minthogy  sajnos,  de  az  örmény  nyelv  ismeretével  -  önhibáján  kívül  -  nem  mindenki
dicsekedhetik:  nagyfontosságú  az  az  egyházjogilag  bebizonyított  körülmény,  miszerint
sajátrítusú templomunk hiányában mint eddig, úgy ezután is élhetünk a latin rítus szerint,
keresztelhetnek és elanyakönyvelhetnek minket vagy gyermekeinket római katholikusoknak,
mindazonáltal ősapáinktól örökölt örmény katholikus jellegünket el nem veszítettük, sőt pl. új
örmény  egyházközség  keletkezése  folytán  ősi  szertartásunkhoz  bármikor  utódainkban  is
visszatérhetünk; mert velünk született rítusunkat pápai engedély nélkül önkényüleg meg nem
változtathatjuk. Ennélfogva azért is jogosan vallhatják magukat az összes hazai örmények a
népszámlálási  lapokon  örmény  katholikusoknak,  nehogy  a  központi  statisztikai  hivatal
minden utólagos tiltakozás ellenére napirendre térjen felettünk.

Merza Gyula

******
Keresztszülők örménymagyar családoknál a Szilágyságban

A  Szilágyságban  szülőföldre  lelő  örménymagyarság  a  "szórványnak  is  szórványa"  volt.
Szilágysomlyó, Kraszna, Krasznahorvát, Zilah, Zsibó magyar többségű vásártartó helységek
voltak. De néha az örmények, ha a gazdasági felemelkedés megkívánta, román községekben
is  meghúzódtak.  (Vármező  -  Bucium,  Maladéj  -  Maladia  és  mások).  Mindezt  csak  azért
jelezzük  előre,  hogy  meglássuk  a  körülmények  ellenére  is  hagyományőrző,  hűséges
jellemüket. Az erdélyi örménység a múlt század derekán már magyar nyelvű. Hagyományai,
szokásai, vallása még hosszú ideig (reméljük, a jövőben is!) egységesen az örménységhez
kötötték és kötik ma is.
Az  előbbi  állítást  jól  példázza  a  Szilágyságba  betelepülő  és  ott  végképp  magyarrá  váló
örmény  családok  összetartozása,  az  együttműködés  a  mindennapi  életben.  A  ma
Szilágysomlyón élő (és viszonylag népes) Vida család levél-  és irattára értékes adatokat őriz.
Az 1850-ben született  Patrubán Annának (szülei  Patrubán Domokos és Bocsánczi  Mária)
keresztszülei Lukács Emánuel és Markovics Zsuzsánna. 1846-ban született Miron Gergelyt
Korbuly Gergely és Lukács Rebeka tartotta keresztvíz alá.
1872-ben Miron Rebeka (szülei Miron Gergely kereskedő és Patrubán Anna) keresztszülei
Bocsánczi Simon és Beteg Regina.

Az örménymagyar házasságok tanúi is saját köreikből kerültek ki és az esemény majdnem
mindig a római katolikus szertartás szerint történt. Letelepedésük helyén vagy már volt római
katolikus templom, vagy az örmények maguk is hozzájárultak építéséhez. Itt említjük meg,
hogy 150-100 évvel ezelőtt Erdély románságának többsége görög katolikus, azaz unitus hiten
volt.  A  Szilágyságban  mindenféleképpen.  Így  történhetett  meg,  Hogy  Pungutz  Bogdán
(született  Vármezőn 1872-ben) keresztszülei  a görögkatolikus Csupe Gligor és Pecse Iana
lett.
Mintegy megerősítve az elmondottakat, közlünk néhány adatot a szilágysomlyói Duha család
"irattárából". 1829 április 12. született Csiky Veronika, Csiky Gergely és Mártonffi Terézia
házasságából,  még Szamosújvárt,  keresztszülei  István  és  Duha Anna.  1851-ben Veronika
férjhez  megy  Duha  Tódor  örmény  katolikus  kereskedő-földbirtokoshoz,  házasságukból
születik Duha Gergely-János, keresztszülei Gajzágó Emánuel neje, Erzsébet és főtisztelendő
Mártonfi Antal s. lelkész. Példák sorát hozhatnók még annak alátámasztására, hogy örmény
őseink a magyarrá válás után is (ami elkerülhetetlen és magától érthető a mi helyzetünkben,


